

防艾禁毒科普教育“校、社”融合发展 新模式探析

——以济宁市为例

康凯¹, 杨涛²

¹济宁医学院临床医学院学生管理科, 山东 济宁

²济宁医学院临床医学院, 山东 济宁

收稿日期: 2024年8月21日; 录用日期: 2024年9月20日; 发布日期: 2024年9月29日

摘要

防艾禁毒教育是一项着眼于未来的终身事业, 我国已明确将“预防为主”作为防艾禁毒工作的核心战略方针, 济宁市作为孔孟之乡, 其防艾禁毒工作不仅承载着重要的社会公共卫生责任, 更是深深植根于这片独特文化土壤中的精神实践。济宁医学院作为地方高校, 积极响应省委、省政府的号召, 深入贯彻防艾禁毒的相关要求, 采取积极行动, 联合济宁市各级社会组织, 共同成立了济医艾心社和济宁市任城区艾滋病综合防治志愿者健康宣传联盟, 通过承接国家系列赛事活动和社区服务活动, 积累了丰富的经验。随着高校与社会防艾禁毒工作的深入开展, 不仅能有效促进当地社会风气的净化, 提升群众的精神面貌和文化素养, 还能与当地非遗文化、精神文化的结合, 不仅有助于推动防艾禁毒工作的深入开展, 还能促进当地精神文化的丰富与发展, 实现社会文化的和谐共生, 这是一条值得探索和实践的新的发展路径。

关键词

防艾禁毒, 高校, 社会, 精神文化, 志愿服务

An Analysis of the New Model of Integrated Development of AIDS Prevention, Drug Prohibition and Popular Science Education in Schools and Communities

—Taking the City of Jining as an Example

Kai Kang¹, Tao Yang²

¹Student Management Department, College of Clinical Medicine of Jining Medical University, Jining Shandong

²College of Clinical Medicine of Jining Medical University, Jining Shandong

Abstract

AIDS prevention and drug prohibition education is a life-long career with an eye to the future. Our country has made “prevention first” the core strategic policy of AIDS prevention and drug prohibition work. Jining is the hometown of Confucius and Mencius, its AIDS prevention and drug prohibition work not only bears an important social and public health responsibility, but also is deeply rooted in this unique cultural soil in the spiritual practice. The Jining Medical University, as a local university, has actively responded to the call of the provincial party committee and the provincial government to carry out in-depth AIDS prevention and drug prohibition related requirements, take positive actions, and jointly with social organizations at all levels in Jining, we have set up the Health Promotion Alliance of volunteers for AIDS prevention and treatment in Rencheng District, Jining City, and we have accumulated rich experience through the national series of events and community service activities. With the deepening of AIDS prevention and drug prohibition work in colleges and universities, it can not only effectively promote the purification of the local social atmosphere, improve the people’s spiritual outlook and cultural literacy, but also integrate with the local non-heritage culture and spiritual culture, it not only helps to promote the development of AIDS prevention and drug prohibition work, but also promotes the enrichment and development of local spiritual culture, and realizes the harmonious coexistence of social culture, which is a new development path worth exploring and practicing.

Keywords

AIDS Prevention and Drug Prohibition, University, Social, Spiritual and Cultural, Voluntary Services

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 济宁市防艾禁毒教育项目运营情况

1.1. 依托高校成立专业社会组织和志愿服务团队

2017年3月,济宁市吹响了“三年禁毒人民战争”的号角,全市上下紧密团结,誓言通过三年的不懈努力,让毒品在济宁这片土地上无处遁形。这场战役的目标清晰明确:要让毒品制贩与吸食的两个市场”明显萎缩,严密管控制毒原料与设备,彻底杜绝非法种植毒品原植物,并让全社会的识毒、防毒、拒毒意识大幅提升。济宁的这场战斗不仅要在数字上取得胜利,更要在民众的心中扎根。其中,济宁市开启“天目”“清源”等专项整治,并将每年6至8月定为“关爱”宣传战役,组织开展“禁毒宣传月”主题宣传活动。同时,济宁市将按照《山东省毒品违法犯罪举报奖励办法》规定,举报毒品违法犯罪的公民,经查证属实将获得最低500、最高10万元的一次性奖励,受到全市群众广泛关注。

济宁医学院作为地方高校,积极响应省委、省政府的号召,深入贯彻防艾禁毒的相关要求,采取积极行动,联合济宁市各级社会组织,共同成立了济医艾心社和济宁市任城区艾滋病综合防治志愿者健康宣传联盟。该联盟汇聚了济宁市内的2所高校、8所中小学以及部分社会组织,共计25家单位与35名个人成员。以“关心关爱老年人,护航青少年健康成长”为宗旨,致力于组建一支专业化的志愿服务队伍。开展“校”、“家”和“社”的“三位一体”预防教育活动以及学校“五个一”宣传活动,此外,济宁医学院还依托其临床医学专业的学生,成立了“封毒锁艾”志愿服务队。这些学生凭借扎实的医学知识基础,对艾滋病有着更

为全面的认识。他们一届接一届, 传承接力, 建立了一支稳定且充满活力的大学生志愿服务队伍。

1.2. 依托政府购买服务经费支持

在防艾禁毒的战线上, 社会组织犹如一支精锐之师, 承担起宣传教育、社区戒毒和康复等重任。他们凭借专业的知识与技能, 成为政府的重要盟友。政府将这些关键项目托付给他们, 期望通过他们的精准打击, 使防艾禁毒工作更具力量。社会组织的介入, 如同利刃出鞘, 直指毒品蔓延的根基, 为构建健康、安全的社会筑起坚实的防线。他们的努力, 将这场无声的战争推向胜利的彼岸^[1]。山东省防艾禁毒工作的开启就引起了社会的广泛关注, 从济宁市每月相关会议到山东省每季度会议, 各级部门都压实责任, 强化督导, 政府的大量工作需要社会各级组织的参与和支持。为此, 济医艾心社积极争取中国性病艾滋病防治协会、市戒毒所、区艾防科等相关单位的支持, 多次承办了中国性病艾滋病防治协会高校防艾基金项目。济医艾心社, 如一颗闪耀的明星, 自 2018 年至 2023 年, 连续承担了中国性病艾滋病防治协会的高校防艾基金项目。在第六、七、八届“全国大学生预防艾滋病知识竞赛”中, 他们凭借卓越的组织能力, 荣获“优秀组织单位”称号。这些荣誉, 如同沉甸甸的勋章, 见证了他们在防艾教育战线上不懈奋斗的辉煌历程, 为无数青年心田播撒下健康的种子。2018 年至今, 济医艾心社还承担了济宁市防艾辩论赛、济宁市艾滋病预防教育讲师团培训、济宁市防艾演讲比赛等市级防艾赛事和培训的志愿服务活动, 成为协助政府完成艾滋病毒预防教育工作的有生力量。

通过中国性病艾滋病防治协会高校防艾基金为项目提供经费支持。因承接了国家级基金项目表现突出, “封毒锁艾”志愿服务队和济宁市当地社区、乡村建立了长期合作关系, 承担了社区及乡村的防艾禁毒宣传工作, 为项目的持续发展奠定了坚实的物质基础。

1.3. 依托社会组织专业指导

为推动济宁市艾滋病和毒品预防教育向规范化、专业化、科学化方向发展, 并有效提升全市在这一领域的师资水平和教学质量, 济宁市任城区艾防科和济宁市强制隔离戒毒所联合济宁医学院成立济宁市任城区艾滋病综合防治志愿者健康宣传联盟。济宁市艾防科承担了市艾滋病、毒品预防教育讲师团的日常管理。

联盟由 8 名防艾禁毒领域的专家顾问组成, 这些顾问在全市范围内遴选和聘请, 涵盖了社会工作者、教师、禁毒警察、医务人员等热心于防艾禁毒事业的专业人士。他们通过定期和不定期的培训和指导, 分享丰富的实践经验与专业知识, 逐步提升志愿者的专业水平, 增强防艾禁毒志愿服务项目的实效性和专业性。

1.4. 依托当地文化精神为精神支持

济宁市作为孔孟之乡, 其防艾禁毒工作不仅承载着重要的社会公共卫生责任, 更是深深植根于这片独特文化土壤中的精神实践。儒家文化、黄河文化、运河文化在此地交相辉映, 共同孕育了济宁深厚的文化底蕴。为将这一独特的文化精神与防艾禁毒工作紧密结合, 济宁医学院“封毒锁艾”志愿服务队匠心独运, 创新性地推出了“防艾禁毒十一曲”活动。本研究旨在探讨该活动如何以文化精神为核心、专业知识为支撑, 采用“同伴教育 + 游戏科普”的形式, 通过寓教于乐的方式将防艾禁毒知识与济宁文化精髓深度融合, 共同守护这片土地的健康与安宁。

2. 济宁医学院防艾禁毒科普教育开展现状

2.1. 课题立项, 赛事竞技, 不断优化项目

济宁医学院“封毒锁艾”志愿服务队通过参与国家级系列赛事活动和广泛开展社区服务, 不断积累

实践经验, 并以此为基石, 精心打磨“携手禁毒防艾, 逐梦七彩童年”这一核心项目。团队踊跃参与省级和国家级的多种赛事和评选, 在 2018 至 2023 年间多次获得中国性病艾滋病防治协会高校防艾基金项目的立项资助。

2024 年, “封毒锁艾”志愿服务队被纳入济宁医学院暑期“三下乡”重点志愿服务项目, 继续深化“携手禁毒防艾, 逐梦七彩童年”行动计划。

2.2. 常态服务, 社区行动, 不断提升项目

自 2018 年以来, 济医艾心社已经成功完成了 5 届高校防艾基金项目, 吸引了上千名志愿者参与, 服务对象累计超过 2 万人次[2]。2024 年 7 月, “封毒锁艾”志愿服务队的 14 名师生参加大学生暑期“三下乡”社会实践志愿服务, 在山东省济宁市 4 个社区、1 个乡村开展防艾禁毒、预防校园霸凌宣传教育活动 14 次, 持续推进济宁市防艾禁毒工作的进行。通过防艾禁毒知识普及和演讲等一系列宣传活动, 尤其是在为城市和农村的儿童及老人提供预防教育方面, 显著提升了他们对艾滋病和毒品的认知水平, 初步建立起了儿童及老人的防艾禁毒教育社会支持体系[3]。

2.3. 因地制宜, 务求实效, 不断创新项目

济宁医学院“禁毒锁艾”志愿服务队不断创新探索, 于 2024 年济宁市“6·26”国际禁毒日之际, 推出“防艾禁毒十一曲”活动, 得到济宁市强制隔离戒毒所、济宁市任城区艾防科、济宁市青少年宫等相关部门的认可。“封毒锁艾”志愿服务队依托济宁市任城区艾滋病综合防治志愿者健康宣传联盟的支持, 在全市范围内开展活动。“防艾禁毒十一曲”将防艾、禁毒、预防校园霸凌等知识融合在一起, 从青少年学生和家容易误解的角度进行讲解, 并采用真人情景剧的形式, 利用仿真毒品、飞行棋、爱心券等道具进行活动开展, 让市民由局外人变成参与者, 实现参与防艾禁毒、预防校园霸凌由被动到主动的转变, 切实提高市民的防艾禁毒和预防校园霸凌意识。

3. 探索防艾禁毒教育项目“校、社”融合运营发展新路径

3.1. 模式要新

自济宁医学院“携手禁毒防艾, 逐梦七彩童年”项目启动以来, 一直深受学校和社会的广泛认可, 可以常态化地开展针对艾滋病、毒品的预防教育活动, 同时积极推广防艾禁毒的志愿服务。项目持续展现出良好的发展态势, 而这其中最关键的因素在于项目运营模式的创新。第一, 高校依托其专业背景, 可以成立专门的志愿服务队伍。这一举措不仅确保了志愿者们具备扎实的专业知识, 还实现了志愿者队伍的持续更迭与壮大, 为项目的长期发展提供了坚实的人才基础。第二, 成立市级的专业社会组织, 争取市级戒毒所、艾防科以及教育局的大力支持。这一社会组织的成立, 可以使高校组织能够更好地承接国家层面的防艾禁毒和青春健康教育科普工作, 进一步提升项目的影响力和实施效果。第三, 积极联系济宁市任城区艾滋病综合防治志愿者健康宣传联盟提供宝贵的专家资源。这些专家在全市防艾禁毒教育领域具有深厚的造诣, 他们能够长期致力于艾滋病和毒品预防教育工作的研究与探讨, 并为项目的发展提供决策性的建议和建设性的指导。通过构建高校志愿者与社会组织专业指导相结合的“二位一体”志愿服务项目发展新模式, 为项目的常态化发展奠定了坚实的基础, 并有望在未来取得更加显著的成效。

3.2. 内功要强

项目从校园出发, 将爱心与知识播撒到周边社区, 主动参与各种志愿服务赛事, 不断汲取全国先进经验, 积极争取中国性病艾滋病防治协会与中国计生协会的高校基金项目, 可以提升团队的能力建设与

项目管理水平, 加速项目运营的节奏。在高级别比赛中的历练, 可以激发团队的创新思维与探索精神, 丰富的运营经验如积沙成塔, 逐步积累, 才能为项目的常态化发展奠定坚实基础, 进而在更大平台上展翅翱翔的实力。

3.3. 项目要特

防艾禁毒教育是一项关乎未来的终身教育[4], 我国已明确以预防为主的防艾禁毒战略方针。为了将这一理念深入人心, 各地采用了丰富多样的教育手段。街头巷尾, 常常可见色彩鲜明的宣传海报、精心设计的黑板报和手抄报, 这些图文并茂的作品吸引着行人的目光。社区里, 漫画展览和书法作品展示融入了防艾禁毒的主题, 发放的宣传折页传递着健康的生活理念。

不仅如此, 随着互联网技术的不断进步和人们思想的日益开放, 新型毒品层出不穷, 这对防艾禁毒教育工作提出了新的挑战。因此, 防艾禁毒教育工作必须与时俱进, 因地制宜, 不断创新, 以求实效, 走出一条特色发展之路。积极引入科技产品模拟体验, 减少形式主义的宣教方式, 转变为更具互动性和沉浸式的体验, 这样的教育方式会使得防艾禁毒的知识更加深入人心, 也让防艾禁毒教育得以走遍千家万户, 为构建健康、和谐的社会环境贡献力量。

3.4. 文化支撑

防艾禁毒科普教育工作应当与当地非遗文化、精神文化深度融合。这是一项长期而艰巨的任务, 它要求广泛的社会参与和深入的人心引导。将防艾禁毒工作与当地精神文化相结合, 不仅能使这项工作更加贴近群众生活, 还更容易被群众接受和认同。同时, 借助精神文化的传播力量, 我们可以进一步扩大防艾禁毒工作的影响力, 有效提高群众的防范意识和自我保护能力。此外, 这种结合还有助于形成独特的地域文化特色, 增强当地文化的吸引力和凝聚力, 共同推动社会文化的繁荣与发展。同时, 随着防艾禁毒工作的深入开展, 它还能有效促进当地社会风气的净化, 提升群众的精神面貌和文化素养, 不仅有助于推动防艾禁毒工作的深入开展, 还能促进当地精神文化的丰富与发展, 实现社会文化的和谐共生。

参考文献

- [1] 江家云, 王晓丹. 社区组织参与禁毒防艾工作的成效与展望[J]. 中国药物滥用防治杂志, 2021, 27(4): 439-441+452.
- [2] 张宁. 社会组织参与戒毒药物维持治疗干预支持行动研究的民族志视角[J]. 中国药物滥用防治杂志, 2020, 26(2): 100-104.
- [3] 吴建茹, 肖霄, 刘小瑜, 等. 青年药物滥用人群健康状况及其影响因素结构方程模型初探[J]. 中国药物滥用防治杂志, 2020, 26(5): 270-276.
- [4] 徐千童. 乐学思想在毒品预防教育中的实践[J]. 中国药物滥用防治杂志, 2020, 26(4): 221-226.